



Издатель *WikiLeaks* Джулиан Ассанж наконец-то на свободе

Издатель *WikiLeaks* Джулиан Ассанж, несправедливо проведший годы в заключении за публикацию утечек информации, которая разоблачала военные преступления и нарушения прав человека, был освобожден после заключения им сделки с США о признании вины. Организация «Репортеры без границ» (RSF) с огромным облегчением восприняла это освобождение, которое стало победой принципов свободы прессы и кульминационным моментом многолетней кампании за восстановление справедливости.

Согласно данным издания *WikiLeaks*, Ассанж покинул лондонскую тюрьму строгого режима Белмарш утром 24 июня, проведя там 1 901 день в ожидании исхода процедуры экстрадиции, инициированной Соединенными Штатами. Он был освобожден Высоким судом Лондона под залог, после чего его доставили в аэропорт Станстед, где сел на самолет, чтобы покинуть Великобританию. Ожидается, что в Австралии он воссоединится со своей женой Стеллой Ассанж и их детьми, которые никогда не видели его вне тюремных стен.

Детали сделки о признании вины пока не разглашаются, но предположительно Ассанж согласится признать себя виновным по одному из пунктов обвинения из 18, которые грозили бы ему в случае экстрадиции в США, при том, что пять лет, которые он уже отсидел в тюрьме Белмарш, должны быть ему зачтены.

«Мы испытываем огромное облегчение из-за того, что Джулиан Ассанж наконец-то оказался на свободе. Это – долгожданная победа журналистики и свободы прессы. Но Ассанж не должен был провести ни одного дня в заключении из-за публикации информации, представляющий общественный интерес. Ничто не может искупить то, что произошло за последние 13 лет, хотя никогда не поздно поступить правильно; поэтому мы приветствуем шаг, сделанный правительства США. Мы продолжим кампанию в поддержку журналистов по всему миру, которые становятся мишенью для преследования из-за освещения ими фактов, которые увязывают с темой национальной безопасности. Также мы выступаем за реформу закона США «О шпионаже», чтобы он больше никогда не использовался для преследования журналистов».

Ребекка Венсан,

Директор по кампаниям RSF

Гражданину Австралии Джулиану Ассанжу грозило до 175 лет тюрьмы по 18 пунктам обвинения, связанных с публикацией WikiLeaks в 2010 году более 250 тысяч секретных военных и дипломатических документов. Ассанж мог стать первым, которого бы судили согласно Закону США «О шпионаже» (Espionage Act), что создало бы крайне опасный прецедент, угрожающий любому журналисту или СМИ, работающими с утечками секретной информации.

Его освобождение произошло после масштабной и многолетней международной кампании, которая подчеркивала серьезную угрозу для журналистики и свободы прессы в результате подобного преследования. RSF играла ключевую роль в этой кампании и стала единственной неправительственной организацией, которая более четырех лет наблюдала за ходом процедуры об экстрадиции Ассанжа в судах Великобритании. Представители RSF также получили редкую возможность посещать Ассанжа в тюрьме Белмарш и [напрямую обращались к правительствам США, Великобритании и Австралии](#), призывая их найти политическое решение для этого дела.

Хотя успех этой кампании принес огромное облегчение его семье, его сторонникам и журналистам по всему миру, тот факт, что Ассанж оказался лишен свободы более чем на 13 лет – в том числе более пяти лет в тюрьме Белмарш и почти семь, укрываясь в посольстве Эквадора в Лондоне, из-за публикаций материалов, которые не только были правдивыми, но и представляли огромный общественный интерес, вызывает серьезную обеспокоенность.

Ожидается, что, в соответствии со сделкой о признании вины, Ассанж признает себя виновным по единственному пункту обвинения – в сговоре с целью получения и разглашения секретных документов о национальной обороне

США. Это обвинение, предусмотренное «Законом о шпионаже», все еще может оказать отрицательное воздействие на журналистику, существующую в целях общественного интереса и права граждан на получение информации. К тому же до сих пор не были привлечены к ответственности виновные в преступлениях, раскрытых в документах, обнародованных *WikiLeaks*.

В личном плане пребывание Ассанжа в заключении нанесло огромный ущерб его психическому и физическому здоровью. Ожидалось, что процесс об экстрадиции Ассанжа из Великобритании продолжится в Высоком суде Лондона 9-10 июля после того, как [в мае было принято решение](#) предоставить ему право обжаловать решение об экстрадиции от 2022 года, имеющих двум основания, оба из которых связаны с тем, что ему, как гражданину Австралии, может быть отказано в праве защиты свободы слова, предусмотренной Первой поправкой. Судьи Великобритании тогда заявили, что у него есть «реальная перспектива успеха» на этих основаниях.

Великобритания и США занимают соответственно 23-е и 55-е места из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.